

## Z českých vlastí

### Slovanská výstava v Praze 1914.

Na základě vyjednávání českých poslanců s ministr-předsedou bar. Bienertem zavázala se vláda, že pořádání Slovanské výstavy v Praze r. 1914 nebude klásti žádných překážek. Výstava pořádána bude v ohromných rozměrech, takže vedle starého zástavěště zaujme také celou nezastavěnou plochu Letné. Výstava tato bude podnikem ryze osvětovým, kulturním, prostá všech tendencí politických a národně stranických. Zahřnovati bude umění, umělecký průmysl a národopis slovanských národů.

**Z hovorů o jupe-colotte.** — Český malíř a ilustrátor p. Karel Šimůnek, známý jako bývalý navrhovatel divadelních kostýmů Národního divadla a Městského divadla Král. Vinohradů, vyjádřil se příležitostně o nové dámské módě, kalhotových sukni asi takto: Nejsm úplně pro tuto novou modu. Krátké sukne, řešené modou jupe-colotte, jsou jen zdánlivě praktické. Z důvodů estetických jsem pro dlouhý a splyvavý dámský oděv, který působí pompézně (řízy, vlečky). Novou modou nezískají mnoho naše dámy ani po estetické ani po praktické stránce. Zejména praktický význam kalhotových sukni je pramalý; říká-li se, že jsou ochranou proti prachu, který se dlouhými sukňemi rozvíjí, není tomu tak, neboť kalhoty jsou až ke kotníkům a přechoz tunikový je vlastně obdobou dlouhých sukni. Ideál kalhotové dámské mody byly by francouzské dámské kalhoty (zuavské), jaké se nosily asi před desíti lety pro jízdu na kole. Pěkně působily při oné módě vysoké šněrovač boty z jelení kůže. Nová moda předpokládá však výjimečnou krásu nohy. Jelikož lze při ní nosit pouze stévie, musí být noha dokonalých forem, zvláště v okolí kotníků.

**Zatčení pro obtěžování dam v kalhotových sukni.** — V minulých dnech vkročila do krámu holice Josefa Sedláčka v č. 1079—1. Petrohradská ul. dáma v kalhotové sukni, sledována shlukem zvědavců. Stráž vyzvala zástup k rozhodu a pro neposlušností zatčen byl 15letý obehodní praktikant Otakar Svoboda ze Žižkova. Poněvadž prý křičel a podněcoval zástup proti stráž, byl předveden na strážnici, kde u něho byla nalezena a jemu odebrána flobertová pistole. Současně zatčen a předveden byl 16letý klempířský učeň Jan Procházka z Krče, který na Příkopě u Živnostenské banky obtěžoval dvě dámy v kalhotovou sukni oděné. Zatčení potrestání byli policejním vězením.

**Časlavský nález veřejně vystaven v Museu.** — Ve středu, dne 8. března, odpoledne pozváni byli zástupci denních listů pražských k předběžné prohlídce kostí a lebky domněle Žižkovi patřících, jež jsou vystaveny v sále historicko-archeologickém č. 8 v Zemském Museu království českého. Nález časlavský vystaven je na zvláštním stole v oddělení husitských zbraní. Širší veřejnosti přístup je dnešním dnem počinaje v obvyklých hodinách návštěva až do středy příštího týdne 15. března. Adjunkt historicko-archeologických sbírek dr. V. Fabián podal novinářům výklad o nálezu. Vystavena jest mozková, jež před několika dny byla preparována damskou pryskyřicí rozpouštěnou v benzínu. Jednotlivé spárky a trhlíny na lebec byly spajány prof. Matiegkou pomocí diamantového kytu. Na lebec velmi je zřejmý ostrý výstupek nosní kosti. Na levém oku patrně je porušení lebky, jež přičítá se zranění, přivodivšímu oslepnutí oka. Pohledem ze zadu spatřujeme výrazně asymetrii obou důlků očních. Pravá oční je zřejmě vydutější, levá je zakřivená a deformovaná. V týle lebky a levé strany temenní kosti jsou patrné stopy zranění. Zranění na týle je sporné, až prof. Kaiserling z Berlína v souhlasu s prof. Matiegkou určitě rozpoznal stopy po zranění, neboť kost na místě zranění je zřejmá řídká. Dále vystavena jest delší kost stehenní, na ní patrně jest velké oplátnění, jež nazývá se, že kost patřila muži,

kteří sčítali se velkých a častých pochodů již od mládí. Kost tato přináležel dle posudku prof. Matiegky k lebec. Druhá kost na místě vystavená jest daleko menší a přináležel osobě ženské. Dle konservace soudí se, že k lebec náležel zbytek lebky, vedle lebky vystavené, a část ze spodní části lebky. Mimo to ještě vyloženy jsou zde části kostí, přináležejících osobě druhé, po př. i třetí z nálezu časlavského, dřevěné destičky šindelové, o jejichž původu není ničeho známo a opukové malé poprsí Žižkovo, velmi zachovalé a charakteristické z 16. století, nalezené ve Starém Táboře, jež k nálezu je připojeno ze sbírky Paehlovy. Nálež časlavský po vystavení v Praze bude dopraven zpět do Časlava a tam nejpravděpodobněji uložen v původním výklenku, kde byl nalezen.

**Za jediný rok vydalo se v království českém za lihoviny přes 300 milionů korun!** — Za tyto peníze bylo by lze postaviti sto českých továren, každou s 3 mil. K. závodního kapitálu. Prokouřilo se za rok v Čechách 59 mil. K., kdežto na školství obecné a měšťanské vydáno 54 milionů. Národ, který dá více za tabák než na výchovu svých dětí, který propije šestkrát více, než co ho stojí školství, nemůže počítati s velkými úspěchy v boji se silným, bohatým nepřitelem. Očistíme svůj život rodinný a národní od alkoholu, bude méně bídy, méně dluhů, za to více spokojenosti a bohatství.

**Jubiläum konservatoře v Praze.** — Stoleté jubileum naší konservatoře bude slaveno letos v polovici května, bezpochyby od 14. do 16. května, a zahájeno bude slavností schůzí za přítomnosti reprezentantů úřadů. Provedeny budou tři velké koncerty za spolupůsobení vynikajících umělců, bývalých dožáků ústavu. Na pozvání slavnostního komitétu přislíbili účastenství: na návrh ředitele z Kaanů budou při koncertech těchto řídit také pp. Antonín Bennewitz, Karel Kovařovic a Oskar Nedbal. Solové úlohy převzaly dvorní operní pěvi: p. Foersterová-Laute-rovová a p. Bedřich Plaška z Dražďan, klavírní virtuoska Lona Baschová z Londýna, prof. Karel Stecker (varhany), komorní virtuos Frant. Ondříček z Vídně, České smyčcové kvarteto pp. K. Hoffmann, J. Suk, J. Herold, H. Wihan a České trio složené z pánů prof. konservatoře Snehého, Buriána a Hoffmeistra. Provedeny budou vedle děl orchestrálních a komorních, která složili slavní bývalí ředitelé a žáci ústavu (Albert, Dvořák, Foerster, Camilo Horn, Kalliwoda, Kittl, Knittl, Krejčí, Novák, Suk) ještě Smetanův Vyšehrad a Beethovenův houslový koncert a IX. symfonie. — Také v solovém kvartetu a sboru účinkují při IX. symfonii vynikající bývalí žáci ústavu. — Podrobný program bude v brzkou vydán. V upomínku na tuto významnou slavnost připravuje se pamětní spis tajemníka ústavu dra. Branbergra, s připojením dra. A. W. Ambrosova spisu, sepsaného před 50 lety. — Rovněž vydán bude bar. Procházka sestavený odborný katalog výstavy hudební, která bude zahájena v první den slavnosti v Rudolfinu.

**O příčinách našich politických neúspěchů** promluvil v národním klubu v Brně Excellence dr. J. Záček dne 6. března. Moravská Orlice však uveřejnila jeho řeč teprve v čísle nedělním (12. března) a proto teprve nyní můžeme o ní referovat svým čtenářům. Dr. Záček především konstatoval, že ještě nikdy nebylo nám politicky tak zle jako nyní; a přimo od anexe Bosny a Hercegoviny, kdy Německo předložilo Rakousku účet za pomoci při anexi poskytnutou. Němci se stali výbojnějšími a nesmířitelnějšími. Ale my sami nejsme také bez viny. V čas anexe staly prý se věci malicherné a přimo chlapecké, na základě nichž jsme byli nahoře oděrněni. Další viny domácího původu jsou: nelegická horkokrevnost. Pro německou obstrukci na českém sněmě měli padnouti vlastně němeští ministři; zatím stalo se, že my jsme odvolali z ministerstva Ferdera a Právka. Přišlo tehdy úřednické ministerstvo Bienertovo. Od 15. listopadu 1908 vrhujeme ministerstvo toto, ale ono povstává znovu, nám vždy nepřátelský.

V prvním jeho kabinetě měli jsme tři ministry, ale vytáhli jsme z kabinetu — obstrukci — (Kaněru, Bráfu, Záčka). Letos v lednu nabízel se nám dvě odborná křesla ve vládě, odmítli jsme. Tato nepevná a nejasná politika dá se vyloužit jen tím, že není autority a že kvalifikace poslaneckých osob je čím dál nižší, zvláště od všeobecných voleb; pomalu očitáme se v nebezpečí, že průměr inteligence politické klesne pod průměr inteligence národní vůbec. Poslanecká taktika zvolení boji se rozhodovat sami a aby neměli odpovědnosti, běhají se ptát, co tomu a onomu fekonou voliči, což je demokratická zvrácenost. Často děje se politické rozhodnutí dle toho, může-li nebo nemůže-li ten a onen býti ministrem. Poslanci nevolí se dle schopnosti, nýbrž dle fangle strany. A konečná příčina neúspěchů našich leží v roztržitosti stran; trošičku se v tom směru ukazuje náprava — společným českým klubem. Na Moravě samé českou většinu oslabuje zápas českých stran mezi sebou. My bychom se neměli tolik potírat a spíše spojit v jeden proud proti nepříteli. — Dr. Záček má pravdu a nemá pravdu. Neměl by věřit, že se stalo skutečně něco, třeba i jen chlapeckého v čas anexe. Pokud víme, nejdelší výrostkové prý něco volali před Aehrenthalovým palácem. Tak se to říká, kdo to volal, nikdo neví. A na konec to mohou být takové dokumenty jako Nastěžovy a Vasičovy. Souhlasíme s tím, co dr. Záček vykládal o skokanské politice i slabé kvalifikaci poslanců (celých skupin). Ale když tak dr. Záček volá po svornosti, mohli bychom mu odpovědět tak, jak odpověděl známý neznámý: Souhlasím s odstraněním trestu smrti, předtím napřed zaženou píni vrahové. To jest, když dr. Záček provede své elegické přání nejdříve ve vlastní straně, na sobě a na Moravské Orlici. On sám a jeho list v boji proti straně lidovopokrokové a Lidovým Novinám nikdy nedávali příkladu, jak se spojovat "v jeden hojný proud proti mocem nepřátelským".

**Jeptišky a přísežné soudní svědectví.** — Při líčení o žalobě pro urážku na cti, které se konalo před okresním soudem v Teplicích, byly mezi jiným vyslyšeny jako svědkyně jeptišky. Žalobcův zástupce žádal, aby byla jeptiška Melitta vzata do přísahy. Když soudce rozehlel svíce a hotovil se k předříkání přísežné formule, prohlásila jeptiška, že jeptiška Melitta nevěří, že by přísahala, že přísahá nevěří, dokud nebude mít svolení biskupova. Odpovědi přísahy vzbudilo vzrušení. Soudce prohlásil, že sice dbá náboženského citu jednotlivce, že však státní zákony nezajíjí rozdílu v příčině osob fázových. Trvalí-li strany na přísaze, neposkytne zákon v takovém případě práždného práva k prominutí přísahy. Proto musí trvat na složení přísahy a užije po případě donucovacích zákonných prostředků. Jeptiška přes to nechtěla přísahat, ba dokonce její představená, rovněž jako svědkyně předvolaná, jí v tomto rozhodnutí podporovala. Potom obě žádaly, by si směly vyžádat telefonicky biskupovo svolení. Soudce odročil líčení, prohlásil však, že za každých okolností trvá na přísaze.

**Dvojí dny mládí.** — V sobotu 11. března stál před trestním senátem vídeňským 28letý Gustav Chloupek, absolvovalý teolog a absolvovalý posluchač historie. Maturitu si odbyl s vyznamenáním. Potom vstoupil do kláštera v Klosterneuburgu jako novic, po 3 letech teologie však vystoupil, když mu zemřel otec a zůstavil 10,000 K. Byl zapsán na filosofické fakultě, absolvoval historii, stal se dokonce mimořádným členem všeleckého ústavu: rakouského institutu pro dějepis a hotovil se k doktorátu. Měl lásku. To je první část jeho mládí. Nyní druhá: Peníze pro lásku a z lásky ztratil a pro několik malých podvodů ocitl se v roce 1908 před soudem, který ho odsoudil na tři měsíce. Tentokrát se objevil před senátem po druhé pro větší podvody a krádeže, jež páchal v obchodech, vydávaje se stídatel za advokáta, lékaře, klinika, obehodního zmocněnce university atd. Při přelíčení řekl žalovaný Chloupek, že ho první odsouzení strhlo na tuto dráhu života, a prohlásil, že až si trest odslouží, odejde

do Ameriky, aby se tam poctivě živil fotografií, kterou znamenitě ovládá. Soud vynesl rozsudek, jímž ho odsoudil k patnáctiměsíčnímu žaláři.

**Alkoholik zavraždil svoji ženu.** — Dne 13. března šla z Brandýna 43letá Kateřina Čečeláková na nádraží do Mstětce, odkud chtěla jeti vlakem do Prahy. Za městem napadl ji na cestě k Zapům její manžel Josef Čečelský, tesařský pomocník, který s manželkou nežil ve společné domácnosti, a po krátké hádce jí udeřil sekýrou do hlavy. Dle všeho chtěl na své ženě peníze, poněvadž na místě činu bylo rozloženo asi dvacet halířů. Též zraněná žena byla odnesena do svého domova, ale za nedlouho zemřela. Vrah, který je známým píjákem kořalky, utekl po činu do Staré Boleslavi, kde ho četnictvo zatkl a odvedlo k okresnímu soudu do vazby.

**Bývalý velkoobchodník stihán pro podvod.** — Bývalý velkoobchodník Heřman Schnabel, majitel firmy Joh. Schnabel a synové v Novém Bydžově, upadl loni do konkursu. Pasiva byla 400,000 K., aktiva naproti tomu velmi nepatrná. Chef firmy Schnabel chtěl tehdy odjet z Nového Bydžova, byl však zatčen na nádraží. Proti zatčení podáno bylo odvolání ke krajskému soudu v Jičíně, ten však odvolání zamítl. V těchto dnech rozhodl i vrchní zemský soud v Praze, aby velkoobchodník ponechán byl ve vazbě. Státní návladnictví vzneslo naň žalobu pro zavinenou krivu a podvod.

**Velké sněhové vánice.** — Celý kraj od Olomouce na Moravě až ke Kolínu je pod sněhem. Velké sněhové vánice jsou zvláště na českém jihu a v šumavské hornatině. V Čes. Budějovicích napadlo sněhu přes 20 cm. vysoko, na venkově i daleko více. Komunikace je velkými závěsemi značně stížená. Vánicem způsobeny budou značnější škody v sadech a v lesích, v nichž polámaný byly větve a malé stromky spoustami těžkého sněhu.

**Drobné zprávy české a slovanské.** — Kapelník Lidové opery ve Vídní, p. Bohumír Brzobohatý, angažován byl od 1. května t. r. k Národnímu divadlu.

— Vdova po slavném malíři Veršaginovi, která se účastnila spolu se svým chotěm války ruskoojaponské, zastřelila se v moskevské nemocnici pro nezhoditelnou chorobu rakovinou.

— Dne 21. února byly tomu čtyři roky, co zemřel Svatopluk Čech. Až na několik malých společků nikdo si na nejčestějšího básníka našeho nevzpomněl — ba ani ten "Svaz Osvětový". A ani to naše studentstvo.

— Strana národně sociální počne vydávati na jaře belletristickou revui, jako mají sociální demokraté svoje "Rudé květy".

— Z Pardubíček zřizena byla pod vedením inž. Jana Kašpara první česká škola aviatická, jež má již skorem 10 žáků.

— V slavnostní síni Sorbonny v Paříži byla uspořádána skvělá oslava památky zemřelého hr. Tolstého. Předsedal známý apoštol míru Fréderic Passy. Anatole France pronesl in memoriam. Vedle něho mluvili ještě Passy a paní Severin. Na konec byla Tolstého busta, dílu to ruského sochaře Aronsona, na hlavu vložena trnová koruna.

— U příležitosti jubilea 40-letého trvání nakladatelského a knihkupeckého závodu vnoval pan cis. rada J. Otto 300 K. podpůrnému fondu při Spolku česko-slovanské knihkup. účetních v Praze.

— Slavný Rjepin malovati bude novou podobiznu Tolstého pro Literární a umělecký spolek petrohradský.

— K divadelní anketě, která se konala ve Vídní za předsednictví dra. Urbana v poslanecké sněmovně ve dnech 16.—18. března, byly přizvány: ředitelství Národního divadla v Praze, ředitelství německého divadla v Praze, Ústřední Jednota českého herectva v Praze a Spolek českých spisovatelů—belletristů Maj.

— V Bělehradě letos ve dnech 10. až 13. srpenca konati se bude desátý česloslovanský žurnalistický kongres a první výstava všeobecně slovanského žurnalistictva. Výstavou má býti oslaveno 200leté trvání práce česloslovanského noví-

## Farma na prodej!

640-akrová farma v západní Nebrasce se prodá. Obytné stavení, stáj, slepičník, sýpka jsou z kamene. Kovárna a koupelna pro dobytek. Dva nové větráky. 250 akrů vzděláno, z těch 100 akrů letos zdiskováno. Škola 2 míle a nádražní stanice tři míle vzdálená. Cena \$25.00 za akr. Adresu sdělí administrace tohoto listu. 36-2P

**Pěkné farmy a pozemky na prodej v okrese Cheyenne, Nebr., v středu českých osadníků.** V této krajinně můžete koupiti pěknou farmu pro sebe nebo své děti za cenu od 25 do 40 dolarů za akr a docílit lepší úrody než v kraji Vašem. V naší úředovně jest český jednatel. Pište česky pro cirkuláře. 36-2P

## McNish Land Co.,

SIDNEY, NEBRASKA

**Kdo chce pěkný, na míru šitý oděv mít, musí ho od Tichavů mít!**

Dovolujeme si oznámiti našim krajanům, že jsme se rozhodli pro tuto sezónu — jaro a léto 1911 — učiti Vám oblek nejnovější mody z celoviněné látky za nejnižší cenu. Učítáme Vám daleko lepší a lacnější oblek na Vaši míru šitý, nežli kterákoli jiná firma neb Váš krejčí v městě. Tato nabídka činíme pouze proto, aby každý krajan měl příležitost jeden oblek si u nás objednat na míru šitý. My jsme jediní kteří vyrábíme obleky v Americe. Pište si o náš katalog, my Vám zašleme vzorky, cenu, míru (Tape measure) a vysvětlíme, jak Vaše manželka neb přítel Vám může vzít přímě míru za méně jak 10 minut času. Pište dnes na 31-12C

**JOS. TICHAVA & SYN,**  
2829-31 Trumbull av., Chicago, Ill.

— Vyborný pedagog Vladimír Boguslavský zemřel v Petrohradě.

— Američan Charley Flint nabídl dědicům hr. Tolstého za Jasnou Poljany 3 miliony rublů. Nabídka jeho byla však zamítnuta. Nynějšími majiteli Jasně Poljany jsou čtyři synové L. N. Tolstého: Ija, Lev, Andrej a Michajl. Od prodeje odradilo prý dědice Tolstého reklamní pozadí Flintova projektu, neboť měla být v Jasně Poljaně zřizena stálá vzorná výstava a výrobce hospodářských strojů a trýbůků.

**Zdravotní pravidlo.**

Osvědčené zdravotní pravidlo jest: "Udržujte nohy v teple, hlavu v chladu a každodenní pohyb střev pomocí Severových Pílulek pro játra." Tak odvrátíte od sebe mnohé nemoce. Tyto pílušky vykonají více pro zlepšení vašeho zdraví, nežli jiný podobný prostředek. Obdržte je v lékárnách. Cena 25c. W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa.

**C. H. Kubát,**  
právník a veřejný notář.

V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.

403 Barker Block. 15. a Farnam  
Tel. Douglas 687. Omaha, Neb.

**Fr. Tomšů,**  
1459 So. 16. Str., Omaha.

prodává ve velkém i malém

**BÍLOU I ŽITNOU MOUKU,**  
**OBILÍ, SENO A VŠEHO DRUHU KRMIVO.**

Dovoz zdarma!  
Tel. Doug. 4872. 47tf

— Slavný Rjepin malovati bude novou podobiznu Tolstého pro Literární a umělecký spolek petrohradský.

**Šetřete 50. denně!**

Chcete-li platiti 5c denně, zašlete Vám na úver skvostnou hodinky ze solidního 14 karátového plněného zlata se 3 plátky se 20ti-letou zárukou, krásným řetězem a návrškem. Cena těchto jest \$20.00. Nikde tak levně tyto hodinky neprodává. Neposlajte nyní ani centu, nýbrž jen 2c známku na katalog. Pište na:

**National Gold Watch Co.,**  
225 West 42nd St., New York

**Stout's**  
TRIUMPH BEER  
Delicious with your lunch

Všechny objednávky vyřizuje  
**CHAR STOUT,**  
107-20 Sherman Ave.,  
OSAKA - NEBRASKA.